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ЗНАЧАЈ ПРОУЧАВАЊА КРИМИНАЛНЕ КАРИЈЕРЕ ЗА 
РЕХАБИЛИТАЦИЈУ ХРОНИЧНИХ ПРЕСТУПНИКА 

Драгана БОГИЋЕВИЋ
Универзитет у Београду – Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију

Апстракт
Криминална каријера описује дугорочне обрасце криминалне активности дуж 
целокупног животног тока преступника. Одликује је почетак, перзистенција, 
ескалација и окончање. Познавање континуума криминалне каријере директно је у 
функцији разумевања развоја криминалног понашања, али и рехабилитације пре-
ступника. Бројне истраживачке студије криминалне каријере и њених димензија, 
а посебно фреквенције и трајања имају свој допринос у процесу рехабилитације 
тзв. хроничних преступника. У раду су, након кратког објашњења димензија кри-
миналне каријере, приказани кључни резултати везани за истраживања крими-
налне каријере и изведене импликације које могу бити од значаја за унапређење 
праксе рехабилитације хроничних преступника. 
Кључне речи: криминална каријера, рехабилитација, преступници

УВОД

Парадигма криминалне каријере уво-
ди се у криминологију крајем 70-их годи-
на прошлог века. Током наредне деценије, 
долази до њеног озбиљнијег прихватања 
што је условило пораст броја истраживања 
у овој области. Полазна претпоставка 
свих истраживања криминалне каријере 
била је да појединци започињу своју кри-
миналну каријеру на одређеном узрасту, 
са извесном стопом индивидуалног кри-
минала учествују у укупном криминалу, 
чине разноврсна кривична дела и на крају, 
престају са криминалним понашањем. 
На темељу ове поставке спроведено је до 
данашњих дана мноштво квалитативних 
и квантитативних студија које су тежиле 
да открију дугорочне обрасце криминал-
не активности дуж целокупног животног 

тока преступника и објасне иницијацију, 
перзистенцију, ескалацију и терминацију 
криминалног понашања. Поред тога, 
истраживањима криминалне каријере уо-
чено је да је мала група преступника од-
говорна за већину свих кривичних дела, 
а названа је хроничним преступницима 
(Wolfgang et al., 1972). Прегледом реле-
вантне литературе увиђа се да сазнања из 
појединих студија криминалне каријере, 
нарочито димензија фреквенције и трајања 
могу бити значајна за пеналну праксу и 
рехабилитацију хроничних преступни-
ка. Стога је циљ овог рада да кроз при-
каз неколико најважнијих истраживања 
криминалне каријере укаже на који на-
чин се кључна сазнања из постојећих 
истраживања могу искористи у процесу 
рехабилитације хроничних преступни-
ка. У раду ће након кратке дескрипције 
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димензија криминалне каријере бити 
приказане кључне емпиријске студије 
криминалне каријере и њихов утицај на 
рехабилитацију преступника. 

ДИМЕНЗИЈЕ КРИМИНАЛНЕ КАРИЈЕРЕ

Криминална каријера се најопштије 
дефинише као „лонгитудинални низ 
кривичних дела које је починио одређени 
преступник” (Blumstein et al., 1986, str. 12). 
Истраживањима су првобитно издвојене 
четири димензије криминалне каријере 
– партиципација, фреквенција, трајање и 
озбиљност, а нешто касније издвојена је и 
пета димензија – обрасци саучесништва. 

Партиципација или преваленција 
указује на процентуално учешће одређене 
популације у укупном криминалу 
током одређеног временског периода. 
Може се одражавати на два начина, 
као део испитиване популације који 
је учинио барем једно кривично дело 
до одређеног узраста – кумулативна 
партиципација, или као део популације 
који је активан у вршењу кривичних 
дела током посматраног периода – 
актуелна партиципација. Под активним 
преступницима подразумевају се како 
они појединци који су први пут извршили 
кривично дело током посматраног периода 
– примарни преступници, тако и хронични 
преступници који су започели своју 
криминалну активност у ранијем периоду, 
али су били активни у криминалу током 
посматраног периода (Piquero et al., 2003). 

Фреквенција се односи на стопу 
кривичних дела које изврше активни 
преступници. Рефлектује се кроз просечан 
број кривичних дела које појединац 
изврши у току своје криминалне каријере 
и означава се као индивидуална стопа 

криминала (грчко слово ламбда – λ) 
(Blumstein et al., 1988). 

Када је у питању трајање, прави се 
разлика између трајања криминалне 
каријере и трајања резидуалне каријере. 
Трајање или дужина криминалне каријере 
подразумева период од иницијације 
до терминације криминалне каријере, 
односно период од извршења првог до 
последњег кривичног дела преступни-
ка. Са друге стране, трајање резидуалне 
каријере представља очекивано време 
које је преостало до окончања криминалне 
каријере (Blumstein et al., 1986). 

Озбиљност, као четврта димензија кри-
миналне каријере, у најужем смислу одно-
си се на тенденцију да се током криминал-
не каријере врше озбиљни преступи. У ши-
рем смислу, она обухвата још три феноме-
на: ескалацију – тенденција да се са напре-
тком каријере врше све озбиљнији и тежи 
преступи, специјализацију – тенденција 
да се у узастопном криминалу појављују 
преступи исте врсте и генерализацију – 
тенденција да се у узастопном криминалу 
врше разноврсни преступи (Piquero et al., 
2003). 

Последња димензија криминалне 
каријере јесу обрасци саучесништва који 
указују на околност да ли појединци током 
криминалне каријере врше кривична дела 
самостално или у саучесништву са други-
ма (Reiss, 1988).

СТУДИЈЕ КРИМИНАЛНЕ КАРИЈЕРЕ 
ЗНАЧАЈНЕ ЗА РЕХАБИЛИТАЦИЈУ 

ХРОНИЧНИХ ПРЕСТУПНИКА

Истраживања криминалне каријере 
настоје да пруже одговоре на питања 
иницијације (када и зашто појединици 
почињу да врше кривична дела), 
перзистенције (зашто и како настављају 
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да врше кривична дела), ескалације (за-
што и када криминално понашање 
постаје фреквентније, озбиљније или 
специјализованије) и терминације кри-
миналне каријере (зашто и када престају 
са вршењем кривичних дела). Кључна 
сазнања до којих се истраживањима кри-
миналне каријере дошло могу бити од 
значаја за доношење одлука у систему 
кривичног правосуђа и рехабилитацију 
хроничних преступника. У наставку ће 
бити представљена нека од кључних 
истраживања димензија криминалне 
каријере.

У контексту рехабилитације хронич-
них преступника нарочито су значајна 
сазнања о димензији фреквенције, одно-
сно знања о могућности предикције инди-
видуалне стопе криминала (λ). Протеклих 
деценија јавиле су значајне дискусије у вези 
са ефектима институционалног третмана 
хроничних преступника на индивидуал-
ну стопу криминала (Piquero & Blumstein, 
2007). Проценом стопе индивидуалног 
криминала бавиле су се готово све истра-
живачке студије криминалне каријере. У 
једној од водећих студија (Blumstein et al., 
1986) сумиране су варијације у стопи ин-
дивидуалног криминала активних пре-
ступника према полу и узрасту. У односу 
на пол, откривена је изненађујуће ниска 
варијација у фреквенцији између мушког 
и женског пола (однос је 2:1 или мање) за 
већину кривичних дела. Иако су особе жен-
ског пола далеко мање активне у већини 
типова криминала (партиципација је 
нижа) значајно је да оне женске особе које 
су активне у криминалу врше кривична 
дела у фреквенцијама сличним онима које 
имају особе мушког пола. Са друге стране, 
у погледу узраста откривене су незнатне 
промене када су у питању фреквенције за 
специфична кривична дела, али када се 

фреквенција посматра обједињено за све 
типове преступа евидентно је повећање у 
годинама малолетства и смањење у годи-
нама које обележавају одрасло доба. И у 
Рандовој анкети затвореника откривени 
су извесни докази о генералној стабилно-
сти у стопи индивидуалног криминала у 
односу на узраст. Фреквенција специфич-
них типова криминала тежи генералној 
стабилности и не варира са узрастом, док 
број активних деликата, укупно посма-
трано, опада у одраслом добу (Chaiken & 
Chaiken, 1982).

Спелман (Spelman, 1994), сумирањем 
актуелних сазнања о фреквенцији, изводи 
неколико закључака. Прво, за утврђивање 
просечног броја преступа користе се раз-
личити параметри условљени начином 
дефинисања и операционализацијом сто-
пе индивидуалног криминала од стра-
не самих истраживача. Друго, већина 
варијација у стопи индивидуалног крими-
нала може бити посредована разликама у 
популацији обухваћеној узорком. Сасвим 
је очекивано да стопа индивидуалног кри-
минала буде виша у популацији осуђених 
лица која се налазе на извршењу затвор-
ске казне (тзв. затворска популација) него 
у општој осуђеничкој популацији или 
популацији лица којима је изречена нека 
друга кривична санкција. Треће, просеч-
ни преступник изврши око осам преступа 
годишње, док преступници који су у не-
ком периоду свог живота извршавали за-
творску казну врше од 30 до 50 преступа 
годишње када су активни, при чему у го-
дини пре институционализације тај број 
у просеку износи од 60 до 100 преступа. 
Четврто, криминалци не врше преступе 
стално. Другим речима, постоје докази да 
многи преступници имају дуге времен-
ске периоде у којима уопште не врше пре-
ступе. И пето, дистрибуција фреквенције 
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криминала је високо закривљена, у смис-
лу да се мали број преступника појављује 
као извршилац много већег броја пре-
ступа него што износи просечна стопа 
индивидуалног криминала. Управо ова 
група преступника са високом стопом ин-
дивидуалног криминала је предмет већег 
интересовања како криминолошке науке 
тако и пеналног система.

Друга значајна димензија за 
рехабилитацију хроничних преступни-
ка јесте трајање криминалне каријере. 
Као што је раније напоменуто, трајање се 
обично рачуна као период од извршења 
првог до последњег кривичног дела 
одређеног преступника (Blumstein et 
al., 1986). Током протекле две деценије 
велики број истраживања усмерио се 
на проучавање трајања криминалне 
каријере и повезивање кључних сазнања 
са праксом реаговања на криминалитет и 
рехабилитацијом преступника (Piquero et 
al., 2003; Piquero et al., 2007). Истраживања 
су јасно показала да је већина криминалних 
каријера ограниченог трајања и да поред 
извесних варијација у дужини криминалне 
каријере, у неком тренутку, практично сви 
преступници одустану од вршења кривич-
них дела (Sampson & Laub, 2003). Додатно, 
истиче се да институционализација пре-
ступника који је на крају криминалне 
каријере представља расипање ресурса 
унутар пеналног система, те да би највећу 
корист од институционалног третма-
на имали преступници који се налазе на 
врхунцу своје криминалне каријере, пре 
него преступници који су на њеном крају. 

Проблем у вези са усмеравањем ин-
ституционалног третмана на преступни-
ке које се налазе на средини криминалне 
каријере представљају потешкоће у про-
цени када се криминална каријера пре-
ступника завршава. Тешко је знати да 

ли је одређени преступник само престао 
да врши кривична дела током одређеног 
временског периода са чијим ће вршењем 
касније наставити (тзв. интермитентност) 
или је заиста прекинуо своју криминалну 
каријеру (Piquero et al., 2004). 

Два најопштија приступа у проучавању 
терминације каријере заснивају се на про-
цени вероватноће терминације каријере 
наког извршења сваког новог кривич-
ног дела и процени просечне дужине 
каријере криминалаца. Када је у питању 
први приступ, Блумстајн и сарадници 
(Blumstein et al., 1986) су израчунали да 
се вероватноћа одржавања криминалног 
понашања повећава након сваког изврше-
ног кривичног дела и да свој врхунац до-
стиже после четвртог извршеног дела. До 
сличних резултата дошли су Фарингтон 
и сарадници (Farrington et al., 1998), који 
су, коришћењем података о донетим пре-
судама, израчунали вероватноћу рециди-
визма до 32. године старости за све особе 
обухваћене узорком Кембриџ студије и 
утврдили да се након извршења трећег 
кривичног дела вероватноћа рецидивизма 
повећава и предвиђа извршење наредних 
десет кривичних дела. 

Далеко је већи број студија у којима је 
терминација каријере утврђивана на ос-
нову процене просечне дужине каријере 
криминалаца. Три велике студије, реали-
зоване крајем седамдесетих година про-
шлог века, процениле су да дужина кри-
миналне каријере износи од пет до 15 го-
дина (Greenberg, 1975; Greene, 1977; Shinnar 
& Shinnar, 1975). Детаљније закључке о 
трајању криминалне каријере извели су 
Блумстајн и сарадници (Blumstein et al., 
1982). Прво, криминална каријера је рела-
тивно кратка и у просеку траје око пет го-
дина за оне преступнике који су активни 
у криминалу као млађа пунолетна лица 
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(почињу да врше кривична дела на узра-
сту старијем од 18 година). Друго, код пре-
ступника који започну каријеру на узрасту 
млађем од 18 година, а остану активни 
у криминалу након навршених 20 годи-
на старости, бележи се повећање дужине 
резидуалне каријере. Треће, за оне пре-
ступнике који су активни у криминалу на 
узрасту од 30 година, трајање резидуалне 
каријере се повећава на очекиваних десет 
година. Отуда, они преступници који су још 
увек активни у својим тридесетим година-
ма имају најдужу резидуалну каријеру. И 
коначно, у четрдесетим годинама долази 
до повећања стопе терминације и тиме 
скраћивања дужине резидуалне каријере. 
Спелман (Spelman, 1994) је, коришћењем 
података из Рандове анкете затвореника, 
проценио да дужина укупне каријере из-
носи од шест до седам година. Осим тога, 
утврдио је да је стопа терминације виша 
код млађих и недовољно искусних пре-
ступника који се налазе у првих пет година 
своје каријере него код старијих преступ-
ника, с тим да се након пет година стопа 
терминације изједначава и не варира са 
узрастом. До повећања стопе терминације 
долази тек након двадесетогодишње ак-
тивне криминалне каријере. Фарингтон 
(Farrington, 2003) је, на основу података 
Кембриџ студије о броју пресуда до четрде-
сете године старости, утврдио да просечно 
трајање криминалне каријере износи 7,1 
година. Међутим, уколико се изузму пре-
ступници који су извршили само један пре-
ступ и њихова дужина каријере рачуна као 
нула, просечна дужина укупне криминал-
не каријере достиже 10,4 година. Коначно, 
Лауб и Сампсон (Laub & Sampson, 2003) су 
проценили да просечна дужина каријере 
међу тзв. Глук-овим делинквентима који су 
праћени до своје седамдесете године изно-
си 25,6 година за све деликте, 9,2 године за 

насилне деликте и 13,6 година за имовин-
ске деликте. 

На основу резултата ових истраживања 
покренуте су бројне дискусије које се тичу 
смештања преступника у институције 
на дужи временски период и усмеравања 
третмана на преступнике који се налазе на 
крају своје каријере. Већина дискусија ипак 
је превасходно усмерена на нерационално 
расипање ресурса унутар пеналог систе-
ма. Наиме, институционални третман се у 
великој мери усмерава на преступнике чија 
је криминална каријера завршена пре исте-
ка казне затвора, а у вези са тим недовољно 
се усмерева ка преступницима чија је кри-
минална каријера тек на почетку. Важност 
питања успешности рехабилитације хро-
ничних преступника и процене трајања 
криминалне каријере лежи у карактери-
стикама узрасног доба преступника који 
се упућује у институцију. Рехабилитација 
може бити ефективна само у обиму у 
коме су преступници у институционал-
ни третман интензивно укључени током 
оних стадијума криминалне каријере у 
којима је присутна висока стопа индиви-
дуалног криминала (Blumstein et al., 1986). 
Нажалост, истраживања о трајању и пре-
киду криминалне каријере су још увек у 
повоју. Сазнања о овим питањима биће од 
великог значаја за унапређивање ефек-
тивности казнене политике и економски 
исплативог коришћења ресурса пеналног 
система.

Коначно, у оквиру парадигме крими-
налне каријере углавном се период који 
преступници проводе у затвору сматра 
периодом криминалне неактивности. 
Блумстајн и Коен (Blumstein & Cohen, 1979) 
истичу да само оне периоде када је пре-
ступник активан (нпр. није у затвору) 
треба узети у обзир приликом процене 
криминалне каријере. Други аутори пак 
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наглашавају да се криминалне активности 
током боравка у затвору и даље одвијају, 
али да ограничења података онемогућавају 
њихово мерење. У складу са тим, наводи 
се да периоди криминалне неактивности 
не могу бити знак прекида криминалне 
каријере (D’Ungar et al., 1998), те се бора-
вак у затвору посматра као тачка привре-
меног заустављања криминалне каријере 
(Barnett et al., 1989; Blumstein et al., 1988). 
Ипак, у популацији хорничних преступ-
ника боравак у затвору није изненађујући 
догађај, већ очекивана и епизодична фаза 
током трајања каријере због чега се верује 
да искуство затварања неће допринети 
наглој позитивној промени понашања 
хроничних преступника док су у затвору 
(Broadhurst & Maller, 1991; DeLisi, 2001). 

У студији Делизија (DeLisi, 2003) на 
узорку од 1005 осуђеника који се налазе 
на извршењу казне у затворима у САД-у 
потврђено је да се криминална каријера не 
завршава током боравка у затвору. Наиме, 
они преступници који су имали историју 
великог број претходних хапшења, који 
су чинили кривична дела са елементима 
насиља и који су раније боравили у за-
твору јесу популација осуђеника која је и 
у затвору извршавала највећи број дисци-
плинских преступа. Нарочито је значајан 
податак да хронични преступници у за-
твору, који су извршили пет или више дис-
циплинских преступа, чине чак 40% испи-
тиваног узорка. Стопа хроничних преступ-
ника у затвору значајно надмашује про-
ценат хроничних преступника у општој 
популацији који је испод 10%. Уколико се у 
обзир узму осуђеници који су извршили 30 
и више преступа током боравка у затвору, 
уочава се да је тај проценат око 8% од испи-
тиваног узорка. Као и у општој популацији, 
јасно је да је овај мали проценат осуђеника 

одговоран за највећи број преступа који се 
изврше унутар затвора.

ЗАКЉУЧАК

На основу приказаних резултата 
истраживања димензија криминалне 
каријере може се закључити да знања о ду-
горочним обрасцима криминалне актив-
ности преступника дуж целокупног жи-
вотног тока треба узети у обзир током про-
цеса рехабилитације хроничних преступ-
ника. Највећи значај за рехабилитацију 
преступника имају истраживања о 
фреквенцији и трајању криминалне 
каријере. Истраживања о фреквенцији до-
воде се у везу са рехабилитацијом у кон-
тексту усмеравања и интензивније при-
мене програма третмана на преступнике 
са високом индивидуалном стопом кри-
минала, као и унапређењем могућности за 
њихову проспективну идентификацију. Са 
друге стране, истраживањима о димензији 
трајања криминалне каријере, а у вези са 
рехабилитацијом преступника, наглаша-
ва се значај правовремене примене трет-
мана онда када је криминална каријера 
појединца на средини, чиме се последично 
спречава и расипање ресурса пеналног си-
стема на преступнике који су на крају своје 
криминалне каријере. Посебно се истиче да 
дуготрајне казне затвора нису ефективне 
код преступника за које се зна да су на крају 
криминалне каријере и да њихова ефек-
тивност зависи од резидуалног трајања 
криминалне каријере. Међутим, новија 
истраживања у којима се криминална 
каријера прати и током боравка преступ-
ника у затвору упућују на то да дуготрајне 
казне затвора и примена институционал-
ног третмана не доприносе прекиду кри-
миналне каријере код свих преступника, 
већ се и унутар затвора препознаје мала 
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група преступника која наставља да врши 
највећи број преступа унутар институција. 
Стога је веома важно да се приликом 
креирања и примене програма третмана, 
у циљу унапређења њихове ефективности, 
узму у обзир кључна сазнања из студија 
криминалне каријере.
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Abstract

A criminal career describes long-term 
patterns of criminal activity throughout 
an offender’s life course. It is characterized 
by initiation, persistence, escalation and 
termination. Knowing the continuum of a 
criminal career is directly in the function of 
understanding the development of criminal 
behavior, but also the rehabilitation of 
criminals. Numerous research studies of the 
criminal career and its dimensions, especially 
the frequency and duration, have their 
contribution in the rehabilitation process of 
the so-called chronic offenders. After a brief 
explanation of the concept and dimensions 
of a criminal career, the paper presents key 
researches of a criminal career and analyzes 
the implications of the study of a criminal 
career that may be important for improving 
the rehabilitation of chronic offenders.
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